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Amânarea parlamentului vienes.
Se aştepta pe cjiua de eri o şe

dinţă de mare importanţă a came
rei vienese. Se credea, că în acesta 
şedinţă, şeful guvernului, contele 
Thun, va respunde la interpelarea, 
ce i-a adresat’o oposiţia germană 
aaupra întâmplărilor |din Graz. Se 
prevedea, că în caşul acesta stânga 
germană va cere se se pună în dis* 
cusiune răspunsul ministrului, care 
cerere, firesce, ar li fost respinsă de 
majoritate, dând astfel semnalul la 
nouă scene turbulente. Pentru caşul 
acesta se aşteptau cei mai mulţi la 
o enunciaţiune gravă a ministrului- 
preşedinte, în urma căreia parla
mentul avea se fia orî amânat, orî 
disolvat.

Aşa-şi închipuiau, cjicem, cei 
mai mulţi şi mai ales membrii din 
drepta camerei desfăşurarea lucruri
lor. Nu s’a întâmplat însă astiel. In 
momentul din urmă guvernul s’a 
decis a amâna parlamentul pana la 
t6mnă, fără de-a mai da pept odată cu 
oposiţia obstrucţionistă.

Duminecă sera consiliul de mi
niştri a decis amânarea parlamen
tului şi a comunicat reaoluţia îm- 
perătescă preşedinţilor celor două 
camere. Acestă decisiune a venit pe 
neaşteptate şi a surprins atât pe 
membrii majorităţii, cât şi stânga 
oposiţionala germană. Mai ales însă 
pe cei dintâiu i-a atins f6rte ne
plăcut amânarea acesta. Ei văd în- 
tr’ânsa cu drept cnveot un fel de 
bruscare a majorităţii prin aceea, 
că cabinetul Thun s’a retras dinain
tea oposiţiei germane.

Se că grabnica hotărîre
de amânare a fost luată în urma 
întâmplărilor de Duminecă în Briinn, 
cari au mai înăsprit divergenţele 
dintre Ceh! şi Germani. In tot ca
şul, evitarea ţinerei şedinţei de Marţi 
înv6lvă temerea guvernului de un 
nou conflict cu oposiţia germană din 
cameră. Germanii aşa şi interpretăză 
amânarea, considerându-o ca un ore- 
care succes al direcţiei amicabile 
Germanilor în ministeriu.

Etă cum îşî esplică deputaţii 
stângei acest succes: Ultima vorbire 
a deputatului ceh Kramarz, c|ic 
a dovedit, că Cehii, ca şi o mare 
parte a dreptei, doresc o politică 
mai aspră, mai energică faţă cu 
stânga germană. Acestă speranţă s’a 
nimicit prin amânare, pe care Nem
ţii o interpretâză ast iei, că contele 
Thun încă nu se identifică cu ma
joritatea şi că nu voesce să se în- 
duşmânescâ pe laţă cu grupul ma
rilor proprietari germani.

Adevărul este, că membrii ma
jorităţii camerei consideră amânarea 
din cestiune ca o greşelă a cabine
tului Thun, căci sunt de părere, că 
priutr’ensa s’a mânat numai apă pe 
m6ra agitaţiei radicale naţionale în 
sînul Germanilor, că grupul SchS- 
nerer va sci esploata pentru scopu
rile sale nesuccesul desbaterei în 
cestiunea limbei şi că ast fel la în
ceputul sesiunei de t6mnă se vor 
începe din nou bachanalele radica
lismului german.

E vorba, ca majoritatea se pu
blice un manifest, în care va schiţa 
atitudinea ei. Din acâstă enuncia
ţiune vom vede, ce posiţiune ocupă 
partidele autonomiste din cameră şi 
ce se póte aştepta dela ele pentru 
viitor. Caracteristic este, că majori
tatea ocupă o posiţiă de sine stătă- 
tóre faţă cu guvernul şi, prin ur
mare, n’a fost şi nu póte fi consi
derată ca o partidă a guvernului. 
Nici cabinetul Thun nu s’a identifi
cat pană acum cu majoritatea şi 
Nemţii sperăză, cum văzurăm, că 
nici după amânare nu se va iden
tifica cu ea.

Se nasce acum întrebarea: Ce 
va face guvernul? Care va fi atitu
dinea lui în timpul vacanţelor par
lamentului? piarele spun, că contele 
ThuQ voesce se intre în tratări cu 
partidele, cărora li se va da un ca
racter mai mult privat. Ast-fel vo
esce el se pregăt08că terenul, pen
tru ca se asigure pentru tomnă func
ţionarea regulată a parlamentului.

Eraşî cântecul cel vechiü. Aşa 
au făcut şi Badeni şi Gautsch şi la 
ce resultat au ajuns? Dór contele 
Thun mai are şi alt cleiu pentru a 
prinde paseri. Deóre-ce de acjî în
colo şi aşa trebue se íncópa a func
ţiona aparatul faimosului § 14, căci 
e necesitate de a se prelungi provi- 
sorijl budgetului, de a se regula 
noua dare pe zahar etc. contele 
Thun voesce, precum s’afirmă, ca 
cu ajutorul acestui paragraf se pună 
în vigóre şi câte-va proiecte de lege, 
cari sunt dorite de public, cum e 
desfiinţarea timbrului pe cjiare etc.

In chipul acesta, prin confe* 
renţe şi măsuri, cari se placă pu
blicului, speréza contele Thun se 
creeze situaţia liniştită, de care are 
lipsă la tomnă. Foile guvernului dau 
se se cunoscă, că în cercurile diri* 
guitóre se mai speréza, că cu tim
pul va putó fi câştigată şi o însem
nată parte dintre deputaţii poloni 
pentru o politică amicabilă Gerrpa- 
nilor. Reaiisarea acestor speranţe 
însă e forte problematică, după ce 
atât Polonii, cât şi clericalii ger
mani au dat dovecji în timpul din 
urmă, că nu se gândesc a se rupe 
de cătră majoritate.

Cum-că prin amânarea parla
mentului contele Thun a nemulţă- 
mit pe cei din majoritate fără a 
contribui cât de puţin la mulcomi- 
rea oposiţiei, o dovedesc şi vocile 
cjiarelor oposiţionale germane. Ele 
cjic, că amânarea este un semn al 
sărăciei politice a guvernului; au 
crecjut, că contele Thun va veni cu 
ceva nou, dór s’au înşelat; ori de 
câte-ori s’ar reintruni parlamentul, 
situaţia va rămâne aceeaşi, dăcă nu 
se vor delătura ordonanţele de limbă 
şi nu se va regula cestiunea lim
bilor.

Organul Nemţilor progresişti gă- 
sesce, cei drept, că contele Thun 
este şi rămâne un gentleman şi că 
nimeni nu-1 crede capabil de o cu
getare frivolă. Dér îi spune de altă 
parte, că pănă la tómná sórtea mi- 
nisteriului trebue se fiăhotărîtă: orî 
un nou parlament, orî un nou mi-

^nisteriu; declară, că Germanii fără 
! obstrucţiune nu pot ajunge la nici 
un sfîrşit şi că acjî ori ce gânduri ar 
avă ministeriul, totul aternă dela 
fiîegetorii germani, cari nici măcar 
dintr'o singură comună n’au cer'^t 
pănă acuma, ca să se sisteze lupta. 
Acesta nu-o va schimba nici chiar o 
lovitură de stat şi deci guvernul va 
rămână într’o crisă latentă pană ce 
nu va împăca poporul german. In 

\ fine aceeaşi ftfiă acusa majoritatea, 
ca n’a arătat dorinţa de-a se împăca 
şi ca ar împinge ministeriul la lovi
tură de stat şi la violenţe.

La  acusările cutezate de felul 
acesta va respunde de sigur majori
tatea în naanifestul seu amintit. De-o- 
camdată ajunge se constatăm, că 
speranţele într’o aplanare pe cale 
normală a încurcăturilor interne din 
Austria şi a încurcăturei dualiste din 
nou a’au mai micşorat, aşa că acum 
au ajuns aprope ia zero.

H epresen ta rea  R u s ie i la  serba- 
re a  în  m e m o r ia  lu i  Pa lacky . La ser
barea aniversărei de 100 de ani dela nas- 
cerea renumitului patriot şi istoric ceh 
Francisc Palacky, vor lua parte şi repre- 
sentanţl ai mai multor oraşe rusesci şi cor 
poraţiunl de învăţaţi. Consiliul comunal din 
Petersburg a decis să se depună din par 
te-i pe mormântul lui Palacky o cunună. 
Cununa o va duce la Praga proprietarul 
diarului „Swet*, generalul Komarow. „Nov. 
Vremiaw, vorbind de participarea Rusiei la 
serbarea lui Palacky, фее, С£ v iua amiciţiă 
actuală dintre Viena şi Petersburg scutesce 
pe participanţii ruşi de bănuela autorităţilor 
austriace. De altă parte nu este lipsă de tact 
din partea Rusiei, dâcă fiii ei voesc să ser
beze memoria unui bărbat, care s’a luptat 
pentru ideia slavă şi pentru integritatea 
monarchiei habsburgice. Participarea Ruşi
lor la serbarea memoriei lui Palacky ar fi, 
фее „Nov. Vrem.a, numai o dovadă, că 
Rusia doresce Slavilor austriac! să-şi potă 
susţine naţionalitatea, care singură este în 
stare de-a scuti integritatea şi indepen
denţa Austriei.

De ce s’a amânat „Reichsrath“-ul?
In legătură cu soirile despre amâna

rea „Reichsrathu ului se anunţă din Viena 
următorele:

Şedinţa de Marţi ar fi fost de mare 
însemnătate, căci contele Thun voia să răs
pundă la interpelaţiile, ce i s’au adresat cu 
privire la disolvarea consiliului comunal din 
Graz şi la numirea contelui Gleispach, ca 
preşedinte al tribunalului suprem. Răspun
sul şi conţinutul, precum şi forma ar fi 
amărît în mare măsură pe Germani şi ar 
fi provocat scene atât de pasionate, încât 
situaţia politică ar fi devenit şi mai difi
cilă. Drepta n’ar fi regretat acesta, fiind-că 
ar fi vădut cu plăcere, că obstrucţia ger
mană de nou începută va face imposibil 
guvernului a-se apropia de Germani. Gu
vernul însă n’a voit acesta, ci a amânat 
„Reichsrathu-ul. Acesta măsură este întâm
pinată cu ore care satisfacţiă de oposiţia 
germană, care în amânarea „Reichsrath“-ului 
vede o retragere a contelui Thun. Cei din 
drepta privesc cu îngrijire la măsura gu
vernului, care dovedesce, că contele Thun 
n’are curagiul a păşi pe teren de oposiţiă 
făţişă faţă cu oposiţia germană.

Din tóté părţile se crede, că parla
mentul nu se va întruni decât la tomnă. 
Afacerile de stat le va resolva guvernul 
pe basa § 14.

Comitetul esecutiv al dreptei va da 
un manifest în care va spune, că a făcut 
tot posibilul, ca parlamentul să fiă capabil 
de acţiune, însă stânga l’a împiedecat prin 
obstrucţiune.

*

O telegramă din Berlin cp ce, că cer
curile influente politice din Germania pri
vesc cu mari îngrijiri la cele ce se petrec 
în Austria. vPostu scrie între altele: Ra
porturile austriace sunt de natură a peri
clita esistenţa imperiului austriac; ba ne pu
tem teme, că se vor frânge şi ultimele 
legături ale monarchiei dualiste şi între 
Austria şi Ungaria se va ridica bariera va
mală. Fóia germană ameninţă pe Nemţii 
din Austria cu aceea, că decă vor împie
deca reînoirea pactului cu Ungaria, va 
urma federalismul. „Posta sfîrşesce dicând : 
„In aceste momente serióse vrem încă 
odată să le spunem Germanilor austriacl, 
ca în interesul unităţii statului, al triplei 
alianţe şi al politicei de pace interioră din 
Austria să se abnege şi să dea ajutor a fi 
garantate cel puţin acele base, de cari im
periul are necesitate pentru înflorirea şi 
progresul săuu.

D in  a f a r ă .
A n g lia  ş i G e rm a n ia . Din Berlin 

se telegrafâză, că vorbirea, ce a ţinut’o 
deunăzi Chamberlain, a făcut bună im
presia în Germania, unde încep a-se fa- 
miliarisa cu ideia, că dâcă Anglia ar dori 
să se apropie de imperiul german, la Berlin 
ar fi întâmpinată cu aceeaşi bunăvoinţă, 
întru cât politica englesă ar corespunde 
politicei celor-lalte state continentale. A- 
cesta se referă mai ales la colonii, unde 
politica Germaniei nu este restrînsă prin 
nici un tractat de alianţă.

*

M iş c a re  soc ia l-d em ocra tă  în  lin- 
sia . Deja cu ocasia mişcărilor social-de
mocrate din anul trecut, s’a putut observa, 
că agitaţia social-democrată are efect sim
ţitor şi a făcut ca guvernul rusesc să ia 
unele măsuri de apărarea muncitorilor. 
Acum ideia social democrată începe a 
prinde rădăcini în Rusia. S’a format şi 
aici un partid social-democrat, care a dat 
un apel, în care se c]ice * „Guvernul se în- 
şâlă décá crede, că prin concesiuni va îm
păca pe muncitori. Cu cât clasa muncito
rilor preţuesce mai mult, cu atât ea pre
tinde mai mult. Acésta se va vede şi la 
proletariatul rusesc. Şi pănă acum ni-s’a 
dat câte ceva numai atunci când au pre 
tins; tot aşa va fi şi în viitor. Multe îi 
trebuesc clasei muncitóre rusesci, ea n’are 
drepturi, ca fraţii noştri din Europa apu- 
séná; nu póte trimite deputaţi în corpul 
legislativ; n’are libertatea cuvântului şi liber
tatea pressei, dreptul de întrunire şi reuniuni. 
C’un cuvânt îi lipsesc tóté mijlócele şi 
căile, ce le folosesce proletariatul din Eu
ropa apusână, pentru-ca să-şi îndrepteze 
sórtea şi în interesul desăvârşitei liberări 
se ducă luptă contra capitalismului —  pen
tru socialism. Proletarii au nevoie de liber
tatea politică, cum are lipsă vieţuitorul de 
aer curat pentru respirare. Acésta e con
diţia fundamentală a liberei desvoltărl şi a 
luptei cu succes pentru deplina liberarea.—
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departe lăsând trapul fără viétà se se prăbu- 
§éscâ h, pâment. Un alt glonţ a trecut prin 
pieptul unui jurat, omorându 7 Iu moment. 
Omenii au luat-o care ’ncătrău la fugă să-’şi 
mântuie viéta. Unii se ascundeau prin gră
dini. Gendarmii îi luau la ţîntă şi puşcau 
după ei peste vite.

Primarul comunal, când voi se se refu
gieze, a fost puşcat de doué glonţe prin 
pulpă şi genunche şi doborît la pământ. 
Un epitrop al bisericei a fost puşcat în 
gruma4î. Un glonţ a trecut prin şelele unei 
femei şi ’i-a eşit prin stomach. Un băiat a 
fost nimerit în picior.

Intr’un moment strada era desértá; 
ómenii între strigăte de groză s’au refugiat, ' 
care pe unde au apucat. Vitele au năvălit 
din sat la câmp. Audând puşcăturile, ómenii 
au tras clopotele într’o dungă. S’a adunat 
atunci poporul, dér’ îngrozit de spectaco
lul fioros, nu s’a apropiat de gendarmi.

Preotul, care se afla în câmp, la au- 
4ul sunetelor de clopot grăbind cătră locul 
sinistrului, a fost ameninţat cu mórte din 
partea gendarmilor, de se va apropia de ei.

SCIRILE DILEL
— ii (IFj) Iunie v.

Visita părechei regale române la Schön- 
brunn. Se dă ca sigură scirea, că pe la fi
nea lui August părechea regală română va 
face o visită monarchului Francisc Iosif 
în castelul dela Schönbrunn. De astă-dată 
regele Carol va merge la Viena cu mare 
asistenţă militară — se crede, că din in
cidentul jubileului împăratului.

0 statuă lui Kogălniceanu în laşT. Pro
fesorii universităţii din Iaşi au luat iniţia
tiva ridicărei unei statue lui Mihal K o
gălniceanu în acel oraş. In acest scop au 
ţinut o întrunire şi au ales un comitet din 
persónele : I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei, 
preşedinte de onóre d-1 Culianu, rectorul 
universităţei; prefectul, primarul,fprimul pre
şedinte al Curţii de apel şi comandantul 
corpului de armată, vice*presidenţî; d-nii 
Andrei Vizanti şi Dragomir Hurmuzescu,. 
secretari şi d-1 C. Climescu, cassier. Cei- 
l’alţi membrii ai comitetului sunt decanii 
facultăţilor, directorii şcolelor secundare în 
Iaşi, primul preşedinte şi primul procuror 
al tribunalului, directorul sucursalei Băncei 
Naţionale, directorul creditului agricol, câte 
un profesor din fiă-care facultate, preşe
dintele Camerei de comerciü şi câte un 
student din fiă-care facultate. Pentru a 
aduna fondurile necesare, comitetul va 
deschide liste de subscripţii, va da baluri 
şi serbări populare.

Esamen de privatişti. Eri şi alaltă-erî 
d-1 Eugeniu de Mocsonyi, a petrecut aici 
în Braşov. D sa a venit cu fii séi Petru şi 
Alesandru, cari au depus, ca privatişti, esa
menul anual la gimnasiul român din loc, 
cel dintáiü pentru classa 2 a, ér cel din

urmă pentru classa 1 şi a 2-a gimnasială. 
Ambii au obţinut calculul forte bine.

Nouă conferenţă a d-lui Jules Brun. „Le
Gauloisu din Paris dela 9 Iunie a. c. scrie: 
D-1 Jules Brun a ţinut erl la Bodniâre o 
interesantă conferinţă. In patru4©ci de 
soneteel ne-a presentat sufletul român, adeca 
o sintesă a istoriei şi a legendei regatului 
Dunărei de jos. Acesta e un debut fericit 
pentru seria de conferenţe, pe cari ni-le 
promite Ateneul franco român, pus la cale 
prin mijlocirea d-lui Jules Brun.

Falsificarea listelor electorale. „Alkot- 
mânyu aduce câte-va date grozave despre 
modul, cum se falsifică listele electorale. 
La compunerea listelor alegătorii oposi- 
ţionall au fost formal decimaţi, 4ice nu" 
mita foiă, în timp ce alegători din tabera 
mamelucilor au fost induşi în listă cu gră
mada şi fără nici un scrupul. Astfel de 
esemplu: comuna Ochodniţa avea înainte 
de asta cu trei ani ca la 100 de alegetorî, 
astă4l însă are numai 14. Cei omişl din 
lista electorală sunt toţi oposiţionali, ade
renţi ai „partidei poporale44. De-asemenea 
s’a întâmplat şi în alte multe cercuri elec
torale.

Escursiune de şcolari la Plevna. Ele
vii gimnasiului din Turnu-Măgurele au fă
cut Duminecă, 24 Maifl, sub conducerea 
profesorilor şi a m ai‘multor institutori, o 
escursiune la Plevna, unde au fost căldu
ros primiţi de autorităţile bulgare. D. Mad- 
jaroff, ministrul bulgar de agricultură şi 
comerciu, aflându-se în acest timp la Plevna, 
a învitat la dânsul pe membrii corpului 
profesoral, reţinând la masă pe directorul 
gimnasiului şi pe veteranul profesor Ştefan 
Iosif. La Griviţa, unde, după cum se scie, 
s’a construit o capelă, s’a depus o frumosă 
coronă ca omagiu adus eroilor români 
din 1878.

Noul vapor „Regele Carol 1.“ Inagu- 
rarea noului vapor „Regele Carol I.u se 
va face în presenţa Suveranului pe la sfîr- 
şitul lui Iunie. Vaporul plâcă din Glascow 
la 15 Iunie şi va sosi la Galaţi cel mult 
la 25 Iunie. Inaugurarea se va face cu o 
deosebită pompă.

Conflictul bulgaro-român. Mercurea tre
cută au plecat din Giurgiu pe canoniera 
română „ Oltul “ comisiunea mixtă însărci
nată a regula diferendul ivit între guver
nul român şi bulgar din causa alipirei Os
trovului bulgăresc, prin nisipare, la terito
riul român. Din partea regatului român fi- 
gurâză d-nii maiori Poienaru şi Popovăţ.

Linia ferată de pe valea Ternavei-micî
se va deschide a4i şi se va preda circula
ţiei, trenurile circulând de ocamdată între 
Blaşiii şi Banha. Administraţia căilor ferate 
a dat voie, ca dela staţiunile Cetatea de 
baltă, Dicio-St.-Mărtin şi Banha să se potă 
transporta şi vite.

Manifestul acesta a făcut sensaţiă în cer
curile politice rusescl, căci de ani de 4ile 
nu s’a au4it în Rusia accentuându-se cu 
atâta căldură şi francheţă principiile de 
drept şi de libertate politică, ce le reclamă 
pătura de jos a poporaţiunei.

*

D in  F r a n c ia . La 18 1. c. camera 
deputaţilor din Paris a început discuţiunea 
asupra atitudinei politice a ministeriului. 
Galeriile erau* pline şi toţi deputaţii erau 
presenţi. Noul preşedinte Deschanel şi-a 
ţinut discursul său de ocupare a scaunului 
presidial; când a lăudat pe Brisson şi ar
mata, stânga a aplaudat ironic. Preşedin
tele a anunţat dup’aceste trei interpelaţii. 
Milleraud şi Dujardin au interpelat asupra 
politicei generale a guvernului, Castelin 
asupra afacerei Dreyfus. Preşedintele con
siliului de miniştri Móline a cerut, ca pri
mele doue interpelaţii să se desbată îndată, 
a doua însă să se amâne.

Măcelul din Doi.
Dintr’o corespondentă publicată 

de „Telegr. Rom u estragem urmă* 
tdrele privitor )a oribila crimă co
misa în B o l:

In absenţa protopretorului, un sol- 
găbirău de curând numit şi neespert, a 
trimis la moment doi gendarmi la Doi. So
siţi aceşti sbiri ai stăpânirei la Doi, călău
ziţi de cei doi proprietari, au adunat tote 
vitele cornute să le mâne în sat. Gendar
mii au cerut şi ajutorul vice-primarului, 
spunând, că voesc a număra vitele. Vice- 
primarul ll*a stat în ajutor şi mâna vitele 
spre sat. Ajungând în dreptul casei lui Be- 
reczki, acesta voi se bage vitele în curtea 
sa. Poporul adunat într’aceea la faţa locu
lui, rugă pe gendarmi să nu strimtoréscá 
vitele în curte, căci se pot schilăvi, ci să 
însemne numele fiă-cărui proprietar, şi ei 
yor plăti ori-ce pedepsă li-s’ar dicta.

Cei doi Bereczki însă cu bâtele îm- 
blăteau vitele să le bage în curte.

Primarul comunal, sosit la faţa locu
lui, ruga pe gendarmi să lase vitele în pace, 
căci el va lua asupra sa totă réspundérea. 
Intr’aceea au mai sosit câţl-va omeni dela 
lucrul câmpului, dela sapă, cu uneltele în 
mână. Gendarmii au dat poruncă să depună 
sapele. Omenii au aruncat sapele în şanţ.

De faţă erau afară de primăria comu
nală numai vre-o 20— 80 de omeni, cu mâ- 
nile gole; nu în posiţie de atac, ci cu pălă
riile a mână, rugându-se de gendarmi sé le 
numere vitele şi să le lase la păşune. Unul 
dintre omeni (crâsnicul) ceru să lase vitele, 
căci ei răspund cu averile lor pentru pa
gubă. In momentul acesta Bereczki Károlyi, 
neputând băga vitele în curtea sa, striga: 
Tüzet! nem bírunk! (Foc! nu răsbim!).

Şi gendarmii, la comanda lui, au dat 
foc. Crâsnicul a fost puşcat drept în cap. 
Ţâsta-i sfârmată bucăţi şi creerii ’i-au sburat

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cásétoria şi divorţul în America.
Este o caracteristică a raporturilor 

sociale din America, că acolo se fac şi se 
desfac căsătoriile cu mai multă uşurinţă 
póte ca ori şi unde şi cu mai puţine for
malităţi.

„Drapelulw a publicat nu de mult în 
privinţa acésta următorea interesantă cu
legere de date:

I .

Ca dovadă, cât de puţin formalişti 
sunt Americanii, când e vorba de-a con
tracta o căsătoriă, servéscá aceste fapte:

ţ)iarele din Texas povestesc, că la 6 
Decemvre anul trecut, o căsătoriă a fost 
celebrată. . .  pe cale telegrafică. Cei doi lo
godnici se aflau în fortul Sili, localitate 
xinde nu sunt nici magistraţi, nici preoţi. 
Ei au telegrafat judecătorului comitatului,
D. Jones, la Jacksboro, care a răspuns, tot 
telegrafic, declarându-i uniţi.

Eroii întemplărei următore aparţin

unor familii fórte distinse din Alabama. O 
mulţime enormă era adunată în biserica 
Mount Hope, pentru a asista la căsătoria 
lui Julian Shearer cu Miss Minnie Morau. 
In momentul, când se începea ceremonia 
d-1 Shearer muri, prin ruperea unui ane- 
vrism. Printre asistenţi se afla un tînăr, 
William Langley, care făcuse şi el curte 
d-rei Morau, dér pe care tînăra îl refusase 
preferându-i pe Shearer. In mijlocul în văl 
măselei produse de mórtea neaşteptată a 
acestuia, Langley reuşi să se apropie de 
mirésá şi-i propuse ... să-l ínlocuéscá pe 
răposatul... Miss Morau primi. Marţi fu 
înmormântat Shearer şi Marţi séra, Miss 
Morau se căsetori cu William Langley.

Monmouth Herald povestesce faptul 
următor: D. Teodor Appleby din Ashburg- 
Paek a murit de curând. Fórte bogat, el 
rămăsese văduv cu trei copii, şi cu vre-o 
două 4ile înainte de a-şi da sufletul, de
clara înaintea multor martori, că móré de 
durere, fiind-că şî-a despoiat copiii fără voiâ. 
Etă cum: cu vre-o două săptămâni înainte, 
d-1 Appleby visita pe o domnă Spencer, 
proprietara unui otel la Old-Bridge. Acéstá

domnă îi dădu să bea cam peste măsură 
şi după ce-1 îmbătă, introduse pe d-1 Tilton, 
judecător de pace, care . . .  celebra căsăto
ria. A  doua-4l, când Appleby se desmeţi, 
el îşi aduse aminte de scena asta, dér de 
ruşine a tăcut. Fratele victimei vrea să 
obţie prin judecată, anularea acestei că
sătorii frandulóse, dér nu prea are nădejde, 
că va reuşi.

La Troy, în statul New-York, móré 
d-1 Thompson, proprietar bogat, văduv de 
mai mulţi ani şi lasă moştenitor universal 
pe fiiul său. Testamentul Ieste însă atacat 
de Miss Barker, cumnata defunctului; ea 
pretinde, că ar fi fost femeia lui legitimă 
şi cere dreptul său. La tribunal Miss Bar
ker povestesce, că şese săptămâni după 
mórtea surorei sale, cumnatu-séu s’a închis 
cu densa într’o odaiă şi a luat pe Dumnezeu 
ca martor, că o va iubi şi stima, ca pe o fe
meie legitimă, dér, că nu póte face o căsă
toriă publică pentru a nu supăra pe mu- 
mă-sa.

De-atunci răposatul Thompson a 
trăit cu Miss Barker, ca bărbat şi femeie. 
Martorii citaţi afirmă, că Thompson o pre-

Marca poştala specială Cu ocasiunea inau
gurării palatului poştelor şi telegrafelor din 
BucurescI se va pune în circulaţie pentru o 
singură 4i, aceea a inaugurării, o marcă poş
tală specială. Acéstá marcă va fi de trei ori mai 
mare, decât mărcile obicinuite. Desenul său 
va fi în stil bizantin, în fund se va vede 
faţada noului palat, în faţă nisce coíóne 
bizantine şi în partea de sus etigia Re
gelui, precum şi diferite embleme telegrafo- 
poştale. Matca acestei mărci a fost coman
dată la Paris, la gravorul român Gábriel 
Popescn.

Un proces monstru. înaintea tribuna
lului penal din Oradea mare se pertrac- 
tézá de alaltăerl un proces monstru. In 
érna trecută s’a întâmplat în comuna 
Bagamer din comit Bihorului, că întreg 
satul s’a resculat contra a doi gendarmi şi 
a notarului, cari se duseseră în comună să 
facă esecuţii pentru darea drumului. Ţăra* 
nul Balogh s’a opus, ér un gendarm l’a stră
puns cu baioneta. In urma asesta întreg 
satul s’a adunat dinaintea porţii lui Balogh 
şi a atacat pe gendarmi. Aceştia au puş
cat în mulţime. Ţăranii iritaţi s’au dus la 
casa notarului şi din resbunare i-au aprins’o. 
Pe banca acusaţilor stau 34 acusaţi, ér 
martori sunt citaţi 204. Pertractarea va 
dura o săptămână íntrégá.

Fabrică de conservi şi aîumsre de 
pescăriă în Azuga. Cetim în „Liberalu l : 
S’a acordat fabricei de conserve şi afu- 
mare de pescărie, precum şi de confecţio
nare de butóie pentru ambülatul pesceîui, 
a d-lui E. Waller et Comp. din Azuga, 
următorelele avantaje, pe termen de 12 
ani: 1) Scutirta de ori ce imposit direct 
cătră stat, judeţ séu comună; 2) Scutirea 
de vamă pentru maşini şi părţi de maşini 
necesare fabricei; 3) Scutirea de vamă 
pentru a importa peştele numit Ciupea 
Ilarangus în modul următor: a) 10 vagoné 
séu 100,000 kgr. pe fiă-care an în primii 
4 ani. b) 5 vagoné séu 50,000 kgr. pe 
fiă care an în cei ai doilea 4 ani; c) 3 
vagoné seu 80,0C0 kgr. pe fiă-care an în 
cei din urmă 4 ani. Fabricanţii sunt obli
gaţi, ca pe lângă cantităţile de mai sus să 
întrebuinţeze în fabricaţiune şi peşte indi
gen în modul următor: a) 15,000 kgr. 
peşte indigen pe fiă-care an în primii 4 
ani; b) 17,000 kgr. peşte indigen pe fiă- 
care an în cei de ai doilea 4 ani; c) 25,000 
kgr. peşte indigen pe fiă-care cei din urmă
4 ani. D nii Waller şi C-nie, au decis în
fiinţarea unei afumâtorii mecanice de peşte 
în BucurescI, după modelul din Norvegia 
şi Rusia pe calea DudeştI, în urma avan- 
tagiilor, ce li-s’au acordat de ministrul do
meniilor.

Pelagra în Ardeal. Din Sibiiu se anun
ţă, că in mai multe comune din ţinutul 
Sibiiului, mai ales în Poplaca şi Reşinarî, 
bântue pelagra.

Rug ina în semănături. La bursa de ce
reale din Budapeşta şi printre neguţătorii

senta, ca pe femeia lui. Tribunalul hotăresce 
valabilitatea căsetoriei.

La Davenport, o domnă Babcock, 
măritată de opt ani şi mamă a doi copii, 
mărturisesce bărbatului său, că înainte de 
a-1 cunósce, devenise, fără nici o ceremo- 
niă religiosă séu civilă, numai prin consim- 
ţiment mutual, femeia unui cetăţân din 
Pensilvania. Părăsită de acésta, ea cre4use, 
că nu e nevoie se câră divorţul şi se mă
ritase cu d-1 Babcock; dér acum având 
remuşcări, vrea să-şi reguleze situaţia. Se 
intentézá o acţiune de divorţ. Curtea hotă
resce, că mariajul fictiv era valabil şi, prin 
urmare, a doua căsetoriă este nulă. Apoi 
Curtea pronunţă divorţul între dómna Bab- 
coak şi Pensilvăneanul infidel — după care, 
d-1 Babcock se ínsurá a doua-órá cu dómna 
Babcock şi-şi legitimă copiii!

Dér căsătoria în America nu e numai 
lipsită de formalităţi ; de multe-orl se face 
în împrejurări excentrice, umoristice séu 
caraghióse.

La Lexington, în statul Hantucky, se 
celebrase o căsătoriă pe un vârf înalt de 
munte. Imediat, o altă păreche din acelaşi
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de bucate s’a lăţit scirea, că. în numărose 
părţi ale ţării, sămănăturile de tomnă şi 
primăvară sufer de rugină. In Alföld şi în 
părţile de dincolo de Dunăre rugina a pri
cinuit mari pagube.

Pictorul ungur Munkácsy, autorul lui 
„Ecce Hom o!u, se află internat la institu
tul de alienaţi din Endenich, lângă Bonn. 
Soţia lui a cerut tribunalului din Paris să-l 
pună sub curatelă, ceea-co s’a admis, nu- 
mindu-se curator banchetarul Sigismund la- 
rislovoski. Galeria de tablouri a pictorului 
se vinde actualmente la Paris prin licitaţie.

Linia Remnicul-Velcea-CăHmăneştî. L i
nia ferată Remnicul-Vâlcea-Călimăneşti va 
fi inaugurată la 15 Iunie v., când se va da 
circulaţiunei.

Dela adunarea despărţământului II 
(Bran) al Asociaţiunei.

Zârneştî, 10 Iunie n. 1898.

( F i n  e.)

La rendül séu comisiunea esaminătore 
a propus primirea raportului comitetului 
cereual şi încassarea tacselor restante. Abun- 
dantă a fost însă referada comisiunii finan
ciare. Acestă comisiune a referat, că parte 
direct, parte prin respectivele agenturi 
s’au înscris şi au plătit tacsele 15 membri 
noi, 20 membri vechi, 51 membri ajutători, 
er vre-o 120 Poenarl au făcut un ofert cu 
acestă ocasiune de peste 40 f l . ; pe scurt, 
comisiunea predă cassarului despărţămân
tului suma de 260 fl. Observ, că întregă 
acéstá sumă s’a încassat numai din comu
nele, în cari s’au organisat agenturile co
munale, precum din Zérnesci 77 fl., Poiana 
Mărului 88 fl., Tohanul vechiü 34 fl., To
hanul nou 14 fl., Predeal 6 fl., Sohodol 10 
fl., Bran centru 32 fl., — pe când din ce
lelalte comune, ca Vlădeul, Ţînţarî, Şimon, 
Moeciul inf., Cheia, Moecîul sup., Fundata, 
Şirnea, Peştera, Măgura, nu numai, că n’a 
lparticipat nimenea la adunare, dór delegaţii 
comitetului pentru organisarea agenturilor 
nu s’au aflat îndemnaţi nici a raporta cel 
puţin, decă au încercat a organisa, séu din 
ce motiv nu s’a putut organisa agentura 
în respectivele comune.

Precum comitetul central pune mult 
pond pe desvoltarea despărţămintelor, aşa 
şi acestea ţin mult la organisarea agentu
rilor, căci au cea mai bună ocasiă de-a 
conveni dilnic cu poporul, a-1 însufleţi pen
tru causă şi a-1 îndemna să contribue mo
ral şi material la înflorirea Asociaţiunii; că 
ce pot face agenturile şi bărbaţii devotaţi 
causei din fruntea lor, s’a constatat destul 
de evident la adunarea acésta a despărţă
mântului, la care au incurs contribuirî nu
mai din comunele, în cari s’au organisat 
agenturile; răspunderea pentru agenturile 
neorganisate o vor lua asupră-le acei domni, 
cari ca delegaţi ai comitetului cercual au 
primit onorifica însărcinare, dér pănă acjl 
n’au făcut nimic şi prin urmare partea cea 
mai mare a comunelor ţinătore de acest

oraş, hotărî să se căsătorâsoă în adencul pa 
montului. Henry Mac-Call şi logodnica lui, 
însoţiţi de prietini şi de elergyman (preot) 
se transportară la grota Mommoth. Aci, 
tîrîndu-se pe mâni şi pe genunchi, trecură 
ihe despair of the fa tm an { ndesperarea omu
lui grasu), trecură cu barca peste rîul 
-Green, populat de pescl orbi, merseră patru 
kilometri sub pământ şi sosiră in fine, cu 
hainele ude şi rupte, în locul fixat pentru 
•ceremonia nupţială. Aci, în mijlocul unei 
tăceri de mormânt, la lumina torţelor, păs
torul proceda la unirea logodnicilor.

La Indianopolis, un actor şi o actriţă 
s’au căsătorit pe scenă, în timpul repre 
tentaţiei. Căsătoria fusese anunţată pe afiş, 
■ca o great attraction, cu numele preotului.

La Chicago, un spiritist are speciali
tatea căsătoriilor celebrate de spirite. Poţi 
să capeţi binecuvântarea lai Isus Christos 
«eu a lui Mahomet după alegere ; şi ceea 
•ce e şi mai estraordinar, tribunalele re
cunosc legitimitatea unor asemenea căsă
torii !

despărţământ — póte din neorientare au 
rămas cu totul pasive şi nepăsătore.

Diu acésta indisposiţiă însă ne scóse 
îndată ştim. d-nă Reveica I. Vodă, care 
puse la disposiţia comitetului 10 fl. ca pre
miu pentru cel mai bun şi frumos lucru fe- 
mcesc de mână din acest despărţământ, ceea 
ce se primi cu viuă plăcere.

După unele desbaterl referitóre la aju
tore pentru bibliotecile poporale, pentru 
învăţăceii de industrii şi după publicarea 
unor note ale comitetului central, se re
constitui comitetul cercual, alegându-se cu 
aclamaţiune:

Director Nicolae Garoiu, vice-preşed. 
Ion Dan protopop; membrii în comitet: Dr. 
Iancu Meţian cassar, Ion Voda, Moise 
Brumboiu, Ion Strevoiu notar, Nicolae Pana 
controlor; membrii suplenţl: Moise Micu, 
şi Nicolae V. Pop, după care directorul 
mulţumind tuturor pentru interesul arătat, 
închide adunarea la 3 72 óre.

A  urmat masa comună şi veselia, 
care s’a întins pănă cătră 8 óre, când ne 
depărtarăm toţi deplin mulţămiţl de pri
mirea fraţilor Poenarl şi de resultatul adu- 
nărei.

Un participant.

Şcola de fete a Asociaţiunei.
Primim din Sibiiu a X X -a  Programă 

a şcolei civile de fete cu internat şi drept 
de publicitate a „Asociaţiunei pentru lite
ratura română şi cultura poporului romântt 
pe an. şcol. 1897/8, publicată de Dr. Vasile 
Bologa, director. Cuprinsul: Rolul mamei 
în familiă, de Maria Cioban; »2) Sciri şco
lare, de director. — Din partea a doua a 
programei reproducem următorele date:

Director al şcolei şi al internatului e 
Dr. Y . Bologa, care a propus limba ro
mână în cl. I —IV, ér în cursul complemen
tar limba şi literatura română şi pedagogia 
de casă. învăţători: Eugenia Moga n. T r if ; 
Ioan Popov ic î; Eugenia lonescu; Maria 
Cioban. CatecheţI: Nic. Togan (gr. cat.) şi 
Dr. Petru Span (gr. or.). Instructori: Gr. 
Dima (musica vocală), Iulius Schaeffer (mu- 
sica instrumentală); Sabina Brote (musica 
instrumentală^; Selma Möckesch (musica 
instrumentală) şi Elena Petraşcu (limba 
francesă). — La internat: directoră Elena 
Petraşcu; medic de casă Dr. I. Beu, aju
tore : o guvernantă şi o bonă.

Eleve înmatriculate au fost: în cl. I  
16, în cl. I I  23, cl. I I I  21, cl. IV  20, în 
cursul complementar 9. Cu totul 81. In in
ternat au fost 57 eleve. După locul nasce- 
rei, 7 dintre eleve au fost din România, 
er celelalte din diferite părţi ale Ardealu
lui, Bănatului şi Ţerei unguresc!. Din Bu
covina n’a fost anul acesta nici o elevă.

In decursul anului şcola a fost visi- 
tată de d-1 I. M. Moldovan, preşedintele 
Asociaţiunei, de delegaţii comitetului d-nii 
Dr. II. Puşcariu şi Ios. St. Suluţiu, apoi 
de inspectorul unguresc de şcole Pintér, 
care în vre-o trei rânduri a asistat la tote 
prelegerile. — Starea sanitară a elevelor a 
fost deplin mulţămitore.

Pentru primire în şcola civilă se cere 
atestat despre absolvarea claselor elemen
tare (primare), în lipsa unui astfel de ates
tat primirea se face pe basa unui esamen 
de primire. Didactrul e fixat cu 2 fl. pe 
lună. Elevele cursului complementar ase
menea au să plătâscă didactru de 2 fl. pe 
lună. Pentru primirea în internat se plă 
tesce 200 fl. pe an, plătiţi înainte în 2 séu 
cel mult în 4 rate. In acéstá sumă nu sunt 
socotite însă spesele pentru îmbrăcăminte, 
cărţi şi instrucţiunea în musica instrumen
tală şi în limba francesă, cari spese părinţii 
au a-le suporta separat.

Rgsboftl ispano-american.
Lupta dela Guantanamo.

Despre lupta, ce s'a dat Sâmbătă şi 
Duminecă între Spanioli şi Americani la 
Guantanamo, o telegramă din Londra dă 
următdrele amănunte:

Spaniolii au atacat (Sâmbătă) pe cei 
600 de marinari americani, cari Vineri de
barcaseră în apropiere de Guantanamo.

Lupta a durat pănă Dumine3a la amiadi; 
ea s’a început c’o canondă, care ţinu pănă 
Sâmbătă nóptea târcjiu. Duminecă dimineţa 
soldaţii americani atacară pe Spanioli, cari 
pănă la amiaclî s’au opus vitejesce. Ame
ricanii formară un patruunghiu. In port 
staţionau corăbii americane. îndărătul co
linei, ce domină Guantanamo, se întinde o 
pădure désá, în care Spaniolii steteau la 
pândă. Când Americanii se apropiară de 
pădure, Spaniolii au tras focuri dese asu
pra lor. Puşcăturile au durat pănă la mie
dul nopţii (Sâmbătă), aşa că Americanii nu 
se puteau orienta, decât la lumina focului 
din puşcăturl. Intr’acestea sosi în port o 
corabiă americană, care prin lumină elec
trică trăda posiţia Spaniolilor. Când Spa
niolii văcjură, că Americanii le-au desco
perit posiţia, căutară o altă posiţiă de apă
rare, însă Americanii îi atacară c’o plóie 
désá de glonte. Spaniolii se retraseră după 
miedul nopţii în direcţiă sud-vestică, ér 
Americanii resfirându-se în plutóne îi per
secutară şi ajunseră în posiţia favorabilă 
de a-şl puté întrebuinţa şi revolverele. 
Spaniolii au dat atunci piept cu inimicul; 
ei s’au luptat resistând forte vitejesce, însă, 
neprimind ajutor, au trebuit să se retragă, 
deşi mereu susţinură focul, chiar şi în re
tragere, pănă dimineţa. Cătră 2 óre Ame
ricanii duseră în luptă 317 cai şi tunuri 
de câmp. Dintre Americani au căcjut 4 
morţi şi mai mulţi răniţi, între cari şi un 
ofiţer. Pierderile Spaniolilor nu sunt cu
noscute.

Generalul JBlanco şi Maocimo Gomez.
Generalul Blanco, guvernatorul su

prem al Cubei, a adresat şefului rescula- 
ţilor cubanl, Maximo Gomes, o scrisóre în 
care îl provocă să stea pe partea Spanio
lilor în lupta contra inimicului.

Blanco elice în serisórea sa, că Spa
niolii şi Cubanii sunt siliţi a-se lupta con
tra unui popor de altă rassă, care urmă- 
resce politică de cucerire şi în scopul acesta 
nu vre să înfrângă numai domnia spaniolă 
în Cuba, ci vre să stîrpescă poporul cu- 
ban. „A  sosit momentul — c|ice Blanco — 
când uitând trecutul, trebue să ne aliăm, 
noi Spaniolii şi Cubanii, pentru apărarea 
intereselor comune. Trebue să respingem 
pe năvălitor. Nici odată Spania nu va uita 
ajutorul de care ea se va împărtăşi în 
aceste momente critice, şi décá vom res
pinge pe inimic din hotarele nóstre, atunci 
mama bună şi iertătore îşi va deschide 
braţele, ca să primâscă pe noua sa fiică, 
care vorbesce limba ei, în religia ei ado- 
reză pe Dumnedeu şi în ale cărei vine 
curge nobilul sânge spaniol. Din căuşele 
aceste, d-le general, te rog să închei ali
anţă cu mine. Să ne unimim armatele în 
oraşul Santa Clara. Cubanii vor îmbrăca 
uniforma spaniolă, vor ave parte de solda 
ostaşilor spanioli şi cu lozinca: Trăâscă 
Spania! Trăescă Cuba! vom goni pe ini
micul năvălitor şi pe fiii aceluiaşi popor 
îi vom libera de sub jugul unui popor 
străin“ .

La serisórea acésta Maximo Gomez a 
răspuns, că Spaniolii şi Cubanii nu vor 
încheia nici odată pace pe pământul Cubei. 
„Spaniolul — Gomez — a fost tot-
déuna popor rău, pe când Americanii nu 
numai că-şl împlinesc datoria faţă de ei, 
ci tot-odată aduc servicii şi civilisaţiunei şi 
umanităţii. Pot óre Cubanii să stimeze pe 
acei Spanioli, cari au nenorocit timp atât 
de îndelungat acéstá insulă stropită cu 
sânge? Te stimăm pe d-ta, domnule; sunt 
însă lucruri, cari pe veci ne despart de na
ţiunea spaniolă, pe când pe Americani îi 
iubim. Am scris lui Mac Kinley şi genera
lului Miles, mulţămindu-le în numele arma
tei mele pentru intervenţia Americanilor. 
Ne încredem în ei şi nu ne temem faţă cu 
dânşii stîrpirea rassei nóstre, lucru de care 
îi bănuescl fără nici un motiv. Istoria va 
judeca asupra nostră, a tuturor. Privitor la 
present nu pot decât să repet, că apropie
rea între armatele nóstre este imposibilă !u

N E C R O L O G ,  ioan Sopon, notar de 
cerc în Budatelec, pe Câmpiă, magistru de 
postă, proprietar şi membru în comitetul 
comitatens, după grele şi îndelungate su

ferinţe a răposat la locuinţa socrilor săi 
din Bistriţa în 13 Iunie n. c. în etate de
45 ani şi în anul al 12-lea al căsătoriei, 
’L  jălesc întristata-i soţiă Aurelia n. Silaşi; 
Alesandru Silaşi protopop în Bistriţa cu 
soţia sa Iulia n. Alexi; Pompeiă Hosszu 
şef-inginer al oficiului de edile în comita
tul Coşocnei cu soţia sa Elena n. Şilaşi; 
Andreiti. Sopon proprietar în Budatelec cu 
soţia sa Nastasia etc. — Fiă-i ţărîna uşoră l

SOIRI ULTIM E.
Lemberg, 14 Iunie. In orăşelul

Kolaczyce au fost la 9 1. c. turburărî 
antisemite. S’au spart 800 de tereştri. 
Gendarmeria, care a intervenit, 1Ù 
bombardată ou pietri.

Asemeni turburărî au fost la 
12 1. c. în Brzyski unde o prăvălia 
ovreésca a fost jăfuită. Tot la 12 1. c. 
s’au întêmplat mar! turburărî în 
Ulaskovice; turburătorii au jăfuit pră
vălii şi au incendiat o fabrică. A  
trebuit se fia consignată miliţia. 
Turburărî mai mici au fost în cer
cul Myslenice, unde Evreii au fost 
ameninţaţi şi casele lor bombardate 
cu pietri ; apoi în Skavina şi RadzisO' 
wice, precum şi in Godice.

Brünn, 14 Iunie. Eri séra, cu 
tóté mésurile luate, s’au repetat ata
curile între Cohl şi Germani. Patru 
muncitori au fost răniţî, 15 ares
taţi.

Washington, 14 Iunie. Ministrul 
da rësboiü face cunoscut, că s'au 
început pregătiri intense pentru a-se 
trimite ai doilea corp de armată la 
Cuba.

Constantinopol, 14 Iunie. Monte* 
negrinii au încălcat a doua-0ră gra
niţa şi au sevârşit omoruri. Pórta a 
protestat.

Partriarcbul armenesc şî-a dat 
dimisia.

Corabia rueéêca „GWW, mergênd 
spre Creta, a dus cu sine 500 sol
daţi, trecêod prin Dardanelle.

Petersburg, 14 Iunie. Aprópe de 
gara Ambroffijewska s’au ciocnit doue 
trenuri. Opt vagóne au fost nimicite 
total. Trei persóoe au murit, ér 20 
au fost greu rănite.

D I V E R S E .
Stradele Londrei. Cât de mare oraş 

este Londra se póte vede din următorul calcul 
simplu. Dâcă cine-va ar ave plăcere se 
străbată într’una tote stradele Londrei, ar 
trebui să facă un drum de 2000 milurî 
englese. Aşader ar face un drum ca cel 
dela New-York la San-Francisco, care co
respunde lăţimei continentului Americei 
de Nord.

Far uriaş. Guvernai engles plănuesce 
construirea unui far, care să aibă puterea 
de lumină a 30,000,000 luminări. Pentru 
provederea acestui imens is vor de lumină 
se vor întrebuinţa curente electrice.

Cât lucrézá împăratul Germaniei. O
foiă nrlitară germană descrie în mod forte 
interesant activitatea împăratului Germa
niei. Etă ce se 4i°e despre el: In 1897
i-s’au înaintat împăratului spre resolvare 
1026 raporturi directe şi 751 telegrame, 
împăratul a redactat 751 de decisiuni, 
afară de acestea a conlucrat la nenumărate 
ordine de cabinet, numiri, autenticărl, re- 
chiămări şi la alte documente. In secţia 
civilă i-au venit spre revedere 50,000 acte. 
Posta îi transmite cH*11*0 aprópe 400 afa
ceri de resolvat, al căror număr la anul 
nou şi la date mai însemnate se urcă la 
cifra de 2— 8000. Nu puţin lucru îi dă îm
păratului şi cabinetul militar. Anul trecut 
a dat 5114 ordine de 4i Pe armată şi 3540 
patente. Pe lângă acăstă mare activitate 
scripturistică, împăratul dă o mulţime de 
audienţe, ia parte la o mulţime de con
silii şi la reviste militare, călătoresce mult, 
ţine discursuri fórte adese-orl şi pe lângă 
acésta mai are vreme să ímplinéscá şi rolul 
de cap al familiei.
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C â r ţ l  de c e t i t .
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei44, orî a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Predic? pentru Dumineci** de Iustin 
Pcpfiu, învăţatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E o 
carte de vre-o 500 pag. format mare, cu- 
princjend predici frumose pentru tote Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 îl. 35 cr.)

Poesii de Vasiliu Banta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux. 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Din trecutul Silvaniei, legende de 
Victor Bussu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 îl., acum numai 30 cr. (cu posta 
85 cr.).

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 
consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei şi atât de favorabil spreţiată din 
partea 4i8rel°r nostre. Conţine vre-o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

„David Alrnăşanuu, schiţe biografice 
de Ioan Popea Broşura acâsta, atât de bine 
scrisă, presentă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

„Predici pe tote Duminecile şi săr
bătorilor de peste an da Em. Elefterescu 
doctor îq medicină î teologiă, cunoscut 
atât de bine în cercurile românesc! dm 
număroseîe sale sarierl atât de măduose 
nstructive şi cu etâta gust cetite. E o 
oarte marej de 350 pag. Preţui 1 fi. 50 cr. 
(4 lei).

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vreu să joce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Ortografia româna în actuala sa stare 
de desvoltare, de V. Dumbravă, profesor în 
Beiuş. O carte de mare preţ, toţi câţi vor 
să scie scie scrie bine românesce. Preţul 
40 cr. (cu postă 43 c r )

In vîltore, novele şi impresii, de dis
tinsul scriitor român A. Vlahuţă. Conţine 
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 
75 cr.).

„Rîsete şi zimbete*4, de T. V. Gheaja. 
După cum şi titula arată, este o cartea 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac să-ţi mai 
uiţi de necasurile lumei şi să isbucnesci în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgovan 
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bărbaţii de şc61ă. Preţul 1 fl. 50 cr. (cu 
posta 1 fl. 60 cr.)

Vinuri din pome, scriere în limba 
poporală, de Griqorie Halip. profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliul de vin 
şi must din felurite pome; cari pome sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

„Stupăritulu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economie, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Procent, Promil, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I . C. Panţu, profesor 
la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în care se arată

calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
dile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 leu) plus 3 cr. porto.

Nopţ (ie ternă, novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Diacul, novelă de V. R. Buticescu 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşârtă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

Manual catechetic pentru primii ani 
şcolasticî, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
Rnpu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
ér adi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

„Curs complet de corespondenţa co 
mercialău, de 1. C. Panţu, prof. la şcola 
com. superioră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 cóle de tipar, de tot instruc 
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 
stau în legături de afaceri cu vre-o bancS. 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare scrisori de informaţiunl, recomanda- 
ţiuni şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiunl 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
póne etc. O recomandăm tuturora, cari se 
intereseză de afacerile de comerciu. Se află 
de venerare şi la administraţia „ Gazetei'*. 
Preţul 1 fl. 60 cr.

„L ira  Bihorului*4, este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Părintele Nicolae schiţă din viâţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

Cântul îu şcola poporală, de luliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoria, praxă şi 
fântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Cuveatăr! fuuebrall §i iertăciuni pen
tru diferite caşuri de morte, întocmite de 
loan Pa piu, cunoscutul scriitor bisericesc, 
(acll Preposit capitular în Gherla. Conţin 
vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50 cr. 
prin postă 1 fl. 60 c r .)

Trandafiri si viorele se numesce o 
frumosă şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de lón Pn» Meteya- 
nul. E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesc!, 
voinicesci, ostăşescl, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Ediţiunei I I .  
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Stuart“ , povestire 
din vieţ aRomânilor bihorenl, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dór frumos şi curat. Preţul 
numai 50 cruceri (cu porto 55 cr.),

Merinde deia şcola sóu învăţături pen
tru popor, de Dr. Gejrgiu Iova. Este o 
carte mare şi forte ieftină în asămănare cu 
mărimea ei, dór şi mai ieftină în asă- 
ménare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Proprietar: I* r .  A u re l M u re ş ia n ta . 
reSDOMaMl: G r e ş o r i u  M i i i o r .

Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4 % ................... 121.15
Renta de corone ung. 4% • • • • 99.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472%  • 1*9.— 
Impr. oăil. fer. ung. in argint 41/2%. 100.05 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.76 
Bonuri rurale ungare 4% • • • 97.96 % 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 157.50
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 157X0
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.50
Renta de argint austr......................101.70
Renta de hârtie austr.......................101.6,-

Renta de aur austr......................
Losuri din 1860........................... ....
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţu de-ale Băncei austr. de credit.
N apo leon d orI.................................
Mărci imperiale germane .
London vista.....................................
Paris v i s t a .................................
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 
Note italiene.................................

. 121.30 
, 141.50 
. 912.— 
400.— 
359.— 
9 52 V2 

58.87% 
120.™ 
47.50 

101.50 
44 40

Cursul pieţei Braşov.
Din 15 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.47 

Napoleond’orl. Cump. 9.50 Vend. 9.53 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 127.% 
Mărci germane Cump. 58.70 Vend. 58.80 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5% 101.—Vend. 102 —
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RESTAURAŢIA
din Grădina reuniunei de industrie

(Geverbeverein).
Am onorea a aduce la cunoscinţa On. public, că am

deschis
Restauraţia din Grădină (Geverbeverein).

Îmi voi da î.6tă silinţa a mulţumi pe on. ospeţi CU mân
cări bune şi gustose. Dau cost şi afară din local cu abo
nament lunar.

La ven4are voi aduce vinuri naturale din Ardeal, vinuri 
Dessort, asemenea şi bere excelentă „Czell-Braii“ şi „bere de 
Stembruch" şi alte beuturî recontore. Stă la disposiţie Grădina 
Reuniunilor şi societăţilor pentru producţiuni şi petreceri. Sa
lonul cel mare se p6te folosi pentru petreceri de societăţi mai 
mari.

Rugându-me de o cercetare cât mai numer6să, sunt
cu distinsă stimă:

1—3,£77 arendaşul restaura ţlel.
• pe bulevardul Rudolf, lâni^ă villa Schuller 
, şi prin Strada Porţii Nr. 65.

Boale de plumâm
(catar cronic şi oftica se vindecă prin întrebuinţarea de

„GLANDULEN.“
Cp>lan«lulen este un mijloc de vindecare, pentru bolele plămânilor în oii şi ce formă. 

Efectul bun s’a constatat la sute de bolnavi vindyfaţl.
G la n d u le n , este n ijlocul cel mai raţional ce exis'ă până acum. Conţine materie 

naturală, c?re vindecă în corp morburile de pluroâul. Prin întrebuinţarea lui se 
ajută vindecarea

Cw lanriu leii, nu este un mijloc artificial, chemic, est3 cu totul nevătămător chiar şi 
dacă se fulosesce .nai îndelungat.

C r la n ilu len , se prepară în fabrica chemică a succesorilor lui Dr. HOFFMANîî MEERA- 
NE I. Sa. din ghindurl de plumânî, dela animale sânătose în tăbliţă (formă plă
cută de luat), fie-care tăbliţă de 0.25 gr. cuprinde 0.05 gr. Glaudulen, corespun
dând la 0.25 gr. substanţă de ghindurl şi 0,20 gr. zăhar ca adaos.

C S lan d u len  este legal patentat. — A  se feri de imitaţie — Numai glandulen conţine 
— în formă neschimbată — substanţele de vindecare. — Se capetă mai în tote far
maciile â fl 2 76 pentru 100, şi îl. 1.50 pentru 50 tăbliţe. -  Unde nu se capetă 
se se adreseze la

Depositu principe! s „Farmacia DIANA“

FONAGY JOZSEP, Budapest, VII.,
care la cerere t r im ite  gratis şi franco broşuri şi informaţii dela medici 
şi pacienţi însânătoşaţl. 4—10.25*.

A ntreprise de pompe funebre

JS. T u tse k .
Hrasov. Strada Porţii Mr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mort^, aşezământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai iitie, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preturi ieftine.

Comisiune 'şi depou de si cri uri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s fe r tu r i lo r  de leu illţ  de 
m e ta l  şi imitaţiunl de metal şi de le m n  de s te ja r i i .

Depou de cununi pentru monumente şi planticl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru venet, 
pentru copii» precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş l ie ftin ^  i a u 
asupră-mi şi t r a n s p o r tu r i  d e  m o r ţ i  m  "s t r e in ă ia te .

La caşuri de morte a se adresa la 
„ * E. T u t s e k .
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Tipografia A. Mureşianu Braşov.


